一、选择题（将正确答案的代号字母涂在答题卡上．每小题3分，共20分）
1．读如图极地地区图（阴影表示海洋），完成1﹣3题。
[image: image1.png]



图示中心部分的海洋是（　　）
太平洋


印度洋


大西洋


D．北冰洋
2．读如图极地地区图（阴影表示海洋），完成1﹣3题。
[image: image2.png]



中国目前在A岛屿建立的科学考察站是（　　）
长城站


黄河站


泰山站


D．昆仑站
3．读如图极地地区图（阴影表示海洋），完成1﹣3题。
[image: image3.png]



下列各地中，与A岛屿距离最近的是（　　）
A．80°N，15°E


B．15°N，80°W


C．80°S，15°W


D．70°N，80°E
4．读我国长白山区某地等高线地形示意图，完成4﹣6题。
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从图示信息分析，该地区主要的地型类型是（　　）
山地


高原


平原


D．丘陵
5．读我国长白山区某地等高线地形示意图，完成4﹣6题。
[image: image5.png]L1 000 000
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关于①地附近地区开发利用方式的叙述，合理的是（　　）
发展柑橘种植业


B．培育天然橡胶林


C．发展探险漂流运动


D．建设全年日出观景平台
6．读我国长白山区某地等高线地形示意图，完成4﹣6题。
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甲、乙两地中，乙地聚落发展规模更大，对其主要原因的叙述不正确的是乙地（　　）
A．地形更平坦开阔


B．更接近水能资源富集地


C．水陆交通更便利


D．滑坡、泥石流等地质灾害威胁较小
7．读我国台湾岛地形示意图，完成7﹣9题。
[image: image7.png]oo HAL





台湾岛上平原地形最主要的分布地区是（　　）
东部沿海


岛屿中部


西部沿海


D．南北两端
8．读我国台湾岛地形示意图，完成7﹣9题。
[image: image8.png]oo HAL





图中数码①代表的农业地区，可能是（　　）
甘蔗种植园


长绒棉基地


高山茶园


D．茂密林海
9．读我国台湾岛地形示意图，完成7﹣9题。
[image: image9.png]oo HAL





对台湾省影响最大的气象灾害是（　　）
地震


寒潮


台风


D．干旱
10．读塞罕坝林场位置示意图，完成10﹣11题。
[image: image10.png]



对塞罕坝地理位置的叙述，正确的是（　　）
位于青藏地区


B．位于黄土高原


C．位于温带季风气候区


D．位于东北平原
11．读塞罕坝林场位置示意图，完成10﹣11题。
[image: image11.png]



塞罕坝林场几十年的植树造林，对环境的影响作用是（　　）
A．改变了我国水资源空间分布特点


B．降低沙尘天气对北京等地的危害程度


C．使当地地形相对高度显著增大


D．使大量雨水渗入地下，降低了水资源利用率
12．咖啡生长需要较高的温度，但过于温暖又会使咖啡浆果发有太快，结不出小而味浓的坚硬优质咖啡丘。读巴西地图完成12﹣14题。
对巴西自然环境的叙述，正确的是（　　）
[image: image12.png]



位于北美洲东部


B．大部分在热带


C．终年高温多雨


D．地势北高南低
13．咖啡生长需要较高的温度，但过于温暖又会使咖啡浆果发有太快，结不出小而味浓的坚硬优质咖啡丘。读巴西地图完成12﹣14题。
巴西北部地区的自然景观是（　　）
[image: image13.png]



茂密的热带雨林


B．浩瀚的沙漠


C．辽阔的温带草原


D．平坦的稻田
14．咖啡生长需要较高的温度，但过于温暖又会使咖啡浆果发有太快，结不出小而味浓的坚硬优质咖啡丘。读巴西地图完成12﹣14题。
图中①一④代表的地区中，最适合生产优质咖啡的是（　　）
[image: image14.png]



①地区


②地区


③地区


D．④地区
15．咖啡生长需要较高的温度，但过于温暖又会使咖啡浆果发有太快，结不出小而味浓的坚硬优质咖啡丘。读巴西地图完成12﹣15题。
该国人口与城市最主要的集中分布地区是（　　）
[image: image15.png]



东南沿海


山区高原


中部草原


D．辽阔的平原
16．读塔里木盆地图，完成16﹣18题。
[image: image16.png]



图示地区地势的总体特征是（　　）
东高西低


B．北高南低


C．中部高四周低


D．四周高中部低
17．读塔里木盆地图，完成16﹣18题。
[image: image17.png]



图示地区沙漠广布，主要原因有（　　）
①深居内陆
②河流稀少
③山脉阻挡
④植被稀疏
①②


①③


②④


D．③④
18．读塔里木盆地图，完成16﹣18题。
[image: image18.png]



下列山脉中，其冰雪融水难以为图示地区提供灌溉水源的是（　　）
阿尔金山


天山


昆仑山


D．阿尔泰山
19．2018年3月，粵港澳大湾区发展方案报批，10月港珠澳大桥建成通车，完成19～20小题。[image: image19.png]RN B




港珠澳大桥连接了（　　）
长江


黄河


钱塘江


D．珠江
20．2018年3月，粵港澳大湾区发展方案报批，10月港珠澳大桥建成通车，完成19～20小题。[image: image20.png]RN B




粤港澳大湾区经济发展的位置优势表现在（　　）
A．陆上邻国众多，便于边境贸易


B．背靠大陆、面向海洋，海陆运输便利


C．位于我国的东北、西北和华北三地区之间，战略地位重要


D．处在京沪一沪杭铁路沿线，与我国其它工业基地联系方便
二、综合题（将各小题答案写在答题卡上，本大题包括4个小题，共30分）
21．（8分）菏泽某旅游团计划在暑期到欧洲西部观光旅游，读欧洲西部气候类型分布图，完成问题。
（1）描述欧洲西部的海陆位置。(　   　)，(　   　)。
（2）针对如下旅游项目，请把代表各旅游地的字母
写在相应的横线上。
项目一：考察大量火山喷发遗迹，旅游地(　   　)。
项目二：观光高山冰峰和山地林海，(　   　)。
项目三：欣赏午夜的阳光，(　   　)。
（3）从上述旅游地中任选一地，说明该地对应旅游资源的形成原因。(　   　)。
（4）旅途中看到最多的可能是(　   　)（宗教）的宗教建筑。该季节，巴黎与菏泽相比平均气温较(　   　)（高、低）。
[image: image21.png]



22．（8分）读下列甲乙两幅中国局部地区图，完成下列问题。 [image: image22.png]



（1）甲乙两图所示地区共同的地理特征是(　   　)
A．位于北方地区   

B．黄河流经  

C．属于第三阶梯   

D．平原面积辽阔
（2）在两图所示地区中，图甲更为丰富的资源是(　   　)
A．劳动力资源  

B．水能资源   

C．耕地资源   

D．水资源
（3）图甲中的两城市，位于青藏高原的是(　   　)。
（4）黄河在图乙地区的忧患主要是(　   　)，对应的解决措施是(　   　)。
（5）图甲所示地区是国土安全的有力支撑。从兰州向西北方向经(　   　)
（铁路干线）等，可联系中亚地区；大致向西、西南方向经兰青、(　   　)（铁路干线）可到达(　   　)（省级行政中心城市）。
23．（7分）读“南美洲和非洲气候类型分布图”，完成下列问题。
[image: image23.png]N2





（1）从图1示信息看，两大洲都主要位于(　   　)（高、中、低）纬度地区，因此两大洲气候特征的共同点都是以(　   　)气候类型为主。
（2）据图1信息看，两大洲西部沿海地区在气候类型上均有(　   　)和(　   　)两种气候类型分布。
（3）图1中①②两地降水状况，分别对应图2中的(　   　)和(　   　)。
[image: image24.png]E





（4）比较两大洲气候类型分布状况，非洲缺少的亚热带气候类型是(　   　)。
24．（7分）读图“亚洲中部地区简图”和“M地气温曲线和降水柱状图”，完成下列问题。
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 （1）从图示信息看，该地区主要属于(　  　)气候，自然环境最突出的特征是(　  　)。
（1）图中面积最大的水域是(　   　)，图中甲湖东西狭长，“一半咸水一半淡水”，咸水的一侧是(　   　)（东、西侧）。
（3）该地区储量丰富的能源矿产是(　   　)，目前此类能源输往中国主要的运输方式是(　   　)，与其他运输方式相比，该运输方式的主要特点是(　   　)。
①运量大，运价高  ②机动灵活，适应性强   ③投资大，灵活性差  ④连续性强，损耗少
参考答案

一、选择题（将正确答案的代号字母涂在答题卡上．每小题3分，共20分）
1．【分析】地球上广阔的海洋连为一体，习惯上人们把大洋分为四大部分，分别为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋。
【解答】解：读图分析可知，图示为北极地区，中心部分的海洋是北冰洋。依据题意。
故选：D。
【点评】本题考查大洋的分布，读图解答即可。
2．【分析】中国的极地科学考察站，在南极有长城站、中山站、昆仑站等；在北极有黄河站。
【解答】解：2004年中国在挪威的斯瓦尔巴群岛上建立了第一个北极科考站﹣﹣﹣黄河站。
故选：B。
【点评】此题考查的属于基础性的知识点，在阅读教材时要注意整理知识点，以便运用自如。
3．【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置。在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示。
【解答】解：依据大洲大洋分布读图可知，该图为以北极点为中心的经纬网图，图中A点位于80°N附近；在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，A点的经度约是15°E（0°与30°之间）；因此与A岛屿距离最近的是80°N，15°E。
故选：A。
【点评】本题考查经纬网的判读，读图理解解答即可。
4．【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低为山顶，两山顶之间相对低洼的部位为鞍部，等高线闭合且等高线数值中间低四周高为盆地，等高线向海拔低处凸为山脊，等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的地方为陡崖。等高线密集表示坡陡，等高线稀疏表示坡缓。
【解答】解：读图分析可知，图示海拔较高，在500米以上，坡度陡峻，沟谷较深，应为山地。
故选：A。
【点评】本题考查等高线地形图的判读，读图理解解答即可。
5．【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低为山顶，两山顶之间相对低洼的部位为鞍部，等高线闭合且等高线数值中间低四周高为盆地，等高线向海拔低处凸为山脊，等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的地方为陡崖。等高线密集表示坡陡，等高线稀疏表示坡缓。
【解答】解：柑橘为亚热带水果，适合南方地区种植，不适合长白山地区种植，A错误；
天然橡胶为热带经济作物，不适合长白山地区种植，B错误；
①地附近等高线密集，河流水流急，适合发展探险漂流运动，C正确；
①地位于山谷处，右侧的山脊能阻挡其观测日出，因此建设全年日出观景平台不合适，D错误。
故选：C。
【点评】本题考查等高线地形图的判读，读图理解解答即可。
6．【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高为盆地；等高线向海拔低处凸出为山脊；等高线向海拔高处凸出为山谷；几条海拔不同的等高线重合处为陡崖。等高线密集表示坡陡，等高线稀疏表示坡缓。
【解答】解：读图可得，甲、乙两地中，乙地聚落发展规模更大，其原因是乙地更平坦开阔、乙地水陆交通更便利，乙地距离山谷较远，滑坡、泥石流等地质灾害威胁较小，甲地和乙地水能资源不丰富，故B符合题意。
故选：B。
【点评】本题考查聚落分布的特点及原因，读图理解解答即可。
7．【分析】台湾省位于我国东南海域，主体是台湾岛，此外，还有周围的澎湖列岛、钓鱼岛等200多个岛屿，其中台湾岛是我国最大的岛屿；台湾临东海和南海，而且台湾岛东海岸直接面向太平洋，西隔台湾海峡与福建省相望。
【解答】解：台湾地形以山地为主，山地占台湾岛的三分之二，平原主要分布在西部沿海。
故选：C。
【点评】本题主要考查台湾的地理概况，理解解答即可。
8．【分析】北回归线穿过台湾岛的中南部，大部分地区属于亚热带季风气候，台湾地形山地为主，平原主要分布在台湾岛的西部，玉山是台湾的最高山，主要少数民族是高山族。台湾岛大部分地区属于亚热带季风气候，气候湿热，地形以山地为主，台湾的森林覆盖率达55%，有“森林宝库”之称，其中樟树最为著名，樟脑的产量居世界首位。台湾岛的美称众多，如：“东方甜岛”、“祖国东南海上的明珠”、“亚洲天然植物园”、“东南盐库”、“森林之海”、“海上米（粮）仓”。
【解答】解：依据位置，读图可知，①位于西部的平原地区，北回归线穿过其北部，地处热带，属于热带季风气候区，适宜种植甘蔗，故A正确。
故选：A。
【点评】本题考查台湾省的农业分布，熟记课本知识点读图解答即可。
9．【分析】中国是气象灾害严重的国家，主要气象灾害有洪涝、干旱、寒潮、梅雨、台风、沙尘暴等。
【解答】解：台风是极猛烈的热带气旋，在中国登陆的台风平均每年有6～8次，主要影响中国东南沿海的海南、广东、广西、台湾、福建、浙江、台湾等沿海省区。袭击中国的台风常发生在5﹣10月，尤以7﹣8月为多。
故选：C。
【点评】考查台风对我国的影响，要理解记忆。
10．【分析】“塞罕坝”意为“美丽的高岭”。原本是京外的皇家园林。清末开围放垦，树木被大肆砍伐，加之山火不断，到上世纪50年代初期，原始森林已荡然无存，冬春季节，西伯利亚寒风长驱直入，推动内蒙古浑善达克等沙地沙漠南侵，风沙紧逼北京城。塞罕坝冬长夏短，夏季凉爽湿润，冬季寒冷干燥，春秋两季多大风，气候具有过渡性。
【解答】解：“塞罕坝”意为“美丽的高岭”。该地位于北方地区；内蒙古高原的和华北平原的结合部；塞罕坝属半湿润区，温带季风气候，但冬长夏短，夏季凉爽湿润，冬季寒冷干燥，春秋两季多大风。
故选：C。
【点评】考查塞罕坝的地理概况，要理解记忆。
11．【分析】塞罕坝位于河北省最北部，与内蒙古克什克腾旗和多伦县的部分地区组成；南、东分别与河北省御道口牧场和围场县的四个乡相连。
【解答】解：塞罕坝林场位于河北省北部，曾经是茫茫荒原。1962年建场以来，三代塞罕坝林场人听从党的召唤，建设了百万亩人工林海，创造了荒原变林海的人间奇迹。塞罕坝林场几十年的植树造林，对环境的影响作用是降低沙尘天气对北京等地的危害程度，故B符合题意。塞罕坝林场建设没有改变我国水资源空间分布特点，不能导致地形相对高度显著增大，增加了水资源利用率。
故选：B。
【点评】本题考查塞罕坝林场建设对环境的影响作用，理解解答即可。
12．【分析】巴西位于南美洲东部和中部，东临大西洋，海岸线长7400多千米。面积851.5万千米2，约占南美大陆总面积的一半。
【解答】解：巴西位于南美洲；巴西大部分在热带，小部分在南温带；巴西北部属于热带雨林气候，多数地区气候终年高温多雨；巴西的北部是亚马孙平原，南部是巴西高原，巴西的地势特点是南高北低。
故选：B。
【点评】本题考查巴西的自然环境特点，牢记即可。
13．【分析】巴西的地形北部为亚马孙平原，南部为巴西高原。亚马孙平原地区为热带雨林气候，由于气候过于湿热，人口稀疏。
【解答】解：巴西北部是亚马孙平原，该地区是世界上热带雨林面积最广的区域，故A正确。
故选：A。
【点评】本题考查巴西的热带雨林景观及分布，牢记即可。
14．【分析】巴西位于南美洲东部和中部，东临大西洋，海岸线长7400多千米。面积851.5万千米2，约占南美大陆总面积的一半。
【解答】解：巴西绝大部分国土位于赤道和南回归线之间，是世界上占有热带面积最大的国家，盛产咖啡、可可、天然橡胶等热带作物。①、②位于热带雨林地区，人口稀疏，④地纬度较高，热量不足，咖啡是喜湿热的热带经济作物，③地最适合生产优质咖啡。根据题意。
故选：C。
【点评】本题综合考查巴西经济作物的分布，理解解答即可。
15．【分析】巴西位于南美洲东部和中部，东临大西洋，海岸线长7400多千米。面积851.5万千米2，约占南美大陆总面积的一半。
【解答】解：巴西东部特别是东南沿海地区，气候温和湿润，交通便利，开发历史早，人口、城市主要集中在这里。
故选：A。
【点评】本题考查巴西的概况，要理解记忆。
16．【分析】河流总是从高处流向低处，根据河流流向判断地势特点。
【解答】解：读图可知，塔里木盆地是我国面积最大的盆地，位于新疆维吾尔自治区的南部，该盆地的地势是四周高中部低；故选项D符合题意。
故选：D。
【点评】本题考查了地形地势的判断方法，读图理解解答。
17．【分析】西北地区深居内陆，远离海洋，降水较少，干旱是本地区的自然特征，制约西北地区农业生产的主要因素就是水源不足。
【解答】解：图中所示的是新疆维吾尔自治区的塔里木盆地，该地区沙漠广布，主要原因有深居内陆，远离海洋，受山脉阻挡，夏季风难以到达，降水稀少。
故选：B。
【点评】本题考查新疆气候干旱的原因，理解解答即可。
18．【分析】新疆地处内陆，气温冷热变化剧烈，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势。新疆的东部和南部降水甚少，吐鲁番盆地西部的托克逊年降水量仅5.9毫米，是全国降水最少的地方。新疆西北部因受西风气流的影响，降水略多一些。由于海拔较高和云量较少，本区成为太阳辐射高值区。本区河流稀少，且大多数是内流河。总的来说，干旱是本区自然环境的主要特征。
【解答】解：图中是新疆的塔里木盆地。新疆深居亚欧大陆内陆，离海较远，降水稀少，河流多为内流河。农业生产必须依靠灌溉，塔里木盆地和准噶尔盆地边缘有灌溉水源的地带，分布着众多的绿洲，绿洲是新疆的主要农业区。绿洲上的水源主要来自山区降水和高山冰雪融水，气温越高融水越多，因此天越旱当地居民越盼望天晴。天山、昆仑山和阿尔金山分布在新疆南部塔里木盆地边缘，阿尔泰山分布于新疆的北部。依据题意。
故选：D。
【点评】本题考查新疆维吾尔自治区的灌溉水源，读图理解解答即可。
19．【分析】香港位于珠江口的东侧，北与深圳市相邻，澳门位于珠江口的西侧，北与珠海市相邻。
【解答】解：港珠澳大桥位于珠江口，是世界最长的跨海大桥。港珠澳大桥连接的是珠江入海口两侧的香港、珠海、澳门三个城市的交通。
故选：D。
【点评】本题考查港珠澳大桥的相关知识点，牢记即可。
20．【分析】依据粤港澳大湾区经济发展的位置优势来解答此题。
【解答】解：粤港澳大湾区指的是由广州、佛山、肇庆、深圳、东莞、惠州、珠海、中山、江门9市和香港、澳门两个特别行政区形成的城市群。该湾区背靠大陆、面向海洋，海路运输便利，成为其经济发展的位置优势，该湾区没有陆上邻国；位于我国的东南沿海；有京九线和广九线与其他工业基地联系，故B符合题意。
故选：B。
【点评】考查粤港澳大湾区经济发展的位置优势，认真分析解答。
二、综合题（将各小题答案写在答题卡上，本大题包括4个小题，共30分）
21．【分析】欧洲西部的自然和人文旅游资源异常丰富。挪威陡峻幽深的峡湾、瑞士冰雪皑皑的山峰、西班牙阳光灿烂的海滩、法国景色如画的田园、风光旖旎；千年古都罗马、音乐之都维也纳、艺术之都巴黎，精湛典雅；古老的城堡、庄严的教堂、为数众多的博物馆，风格各异；西班牙的斗牛场、意大利的狂欢日以及慕尼黑的啤酒节。
【解答】解：（1）欧洲西部北临北冰洋，西临大西洋，南隔地中海与非洲相望，东与亚洲相连；
（2）C地适宜考察大量火山喷发遗迹；B地有阿尔卑斯山脉，该地适宜观光高山冰峰和山地林海；A地适宜欣赏午夜（0时前后）的阳光；
（3）A地位于北极圈以北，夏季有极昼现象，所以有午夜太阳现象；C地位于亚欧板块与非洲板块的交界处，地壳活跃，多火山地震现象。
（4）欧洲西部居民主要信奉基督教，巴黎属于温带海洋性气候，终年温和湿润，山东省的淄博属于温带季风气候，冬季寒冷干燥，夏季暖热多雨，暑假即夏季巴黎与淄博相比平均气温较低；
故答案为：
（1）欧洲西部北临北冰洋，西临大西洋，南隔地中海与非洲相望，东与亚洲相连；
（2）C；B；A；
（3）A地位于北极圈以北，夏季有极昼现象，所以有午夜太阳现象；
（4）基督教；低。
【点评】本题考查欧洲西部的相关知识点，牢记即可。
22．【分析】图甲所示的主要是甘肃省，乙所示的主要是山东省。
【解答】解：（1）甘肃省主要位于西北地区，山东省位于北方地区，甘肃省和山东省都有黄河流经，甘肃省主要位于第二阶梯，山东省位于第三阶梯，甘肃省地形以高原和山地为主，山东省地形以平原为主；
（2）甘肃省比山东省水能资源丰富，山东省比甘肃省劳动力资源、耕地资源和水资源丰富；
（3）图甲中的两城市，位于青藏高原的是青海省的行政中心西宁。
（4）黄河在山东省的忧患主要是地上河、凌汛，对应的解决措施是修堤筑坝，加固黄河大堤，疏浚冰棱阻塞的河道等。
（5）图甲所示地区是国土安全的有力支撑。从兰州向西北方向经兰新线等，可联系中亚地区；大致向西、西南方向经兰青、青藏铁路可到达西藏自治区的拉萨。
故答案为：（1）B；（2）B；（3）西宁；（4）地上河、凌汛；修堤筑坝，加固黄河大堤，疏浚冰棱阻塞的河道等；（5）兰新线；青藏铁路；拉萨。
【点评】本题考查甘肃省及山东省的相关知识点，读图解答即可。
23．【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲。全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲。
【解答】解：读图分析可知：
（1）非洲和南美洲由于纬度低，其气候特征的共同点是都主要位于热带；
（2）由图示信息可知，南美洲和非洲西部沿海地区在气候类型分布上的突出特点是都有热带沙漠气候和地中海气候。
（3）图1中①地属于地中海气候，该地夏季少雨，冬季多雨，该地位于南半球，故对应丁图；②地属于温带大陆性气候，该地终年降水较少，对应乙图。
（4）非洲缺少的亚热带气候类型是亚热带湿润气候，该气候主要分布在亚热带的大陆东岸。
故答案为：（1）低；热带；（2）热带沙漠气候；地中海气候；（3）丁图；乙图；（4）亚热带湿润气候。
【点评】本题考查非洲和南美洲的气候及特点，读图解答即可。
24．【分析】亚洲气候的特点是：亚洲气候复杂多样，季风气候显著，大陆性特征明显，其中亚洲分布最广的气候类型是温带大陆性气候，亚洲面积广大，地跨寒温热三带，且地形复杂多样，除温带海洋性气候外，世界上的各种气候在亚洲都有分布。
在气温曲线和降水柱状图中，横坐标轴表示月份，纵坐标轴左侧表示气温，右侧表示降水量，气温年变化用平滑的曲线表示，降水年变化用长方形柱状表示。观察气温曲线图，可以知道气温最高月和气温最低月，气温最高值和气温最低值，观察降水柱状图，可以知道降水集中的月份和各月降水量。
【解答】解：读图可知，（1）从图示信息看，该地区位于亚欧大陆内部，主要属于温带大陆性气候；自治区和条件下最突出的自然环境的特征是干旱。
（1）图中面积最大的水域是里海，甲是巴尔喀什湖，该湖泊东西狭长，“一半咸水一半淡水”，湖泊的东侧是咸水。
（3）图中显示该地区储量丰富的能源矿产是石油和天然气，目前此类能源输往中国主要的运输方式是管道；与其他运输方式相比，该运输方式的主要特点是连续性强，损耗少；故选项④符合题意。
故答案为：
（1）温带大陆性；干旱；
（1）里海；东；
（3）石油和天然气；管道；④。
【点评】本题考查了亚洲中部的地理知识点，结合图示理解解答。
